

# 纪检监察工作学习交流专刊

2023年第14期（总第104期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年10月25日

## 工作动态

### 省纪委监委督导组到我院纪委会办检查有关制度执行情况

10月19日下午，由省纪委监委第三监督检查室二级调研员焦大军任组长的督导组一行4人，到我院纪委会办督导检查有关制度执行情况。纪委会办公室全体干部参加检查汇报会，院纪委书记樊秀峰主持会议。

座谈会上，樊秀峰按照省纪委监委《纪检监察制度执行情况调研检查工作方案》要求，就学院贯彻执行上级有关制度情况、存在的主要问题以及整改措施进行了汇报。并就进一步减少文件印发数量、提高文件针对性以及对规范性文件进一步明确管理要求等方面提出意见建议。检查组组长焦大军针对座谈和查阅资料中发现的问题也提出了改进意见和具体要求。

樊秀峰表示，学院将根据检查组的指导意见，针对薄弱环节，认真研究落实整改措施，进一步提高制度执行力，扎实推动学院的党风廉政建设走深走实。

## 议论风生

### 党员干部要树立正确的“板凳观”

近日，媒体报道了江西、四川、福建、湖北等地党员干部入村开展接访、调研活动的经验做法。一片空地、几条板凳，干部群众围坐一起，面对面交流，真真切切反映问题，实实在在解决问题。与群众同坐一条板凳，看似小举动，却映照着政治觉悟，检验着群众意识。党员干部必须树立正确的“板凳观”，不嫌板凳矮、不怕板凳硬，在为民办实事好事中把板凳坐住坐实坐出温度。

群众矮板凳架起干群沟通大平台，能够坐出真心为民的大情怀。当年，彭德怀视察连队时坚持不坐靠背椅，同战士们一起坐矮板凳。他说：“那些坐在很高很高的板凳上的人，看不到士兵了。”与坐矮板凳相比起来，坐在沙发上、椅子上当然要舒服得多、自在得多。但是群众不喜欢这样高高在上、颐指气使、不接地气、不冒热气的党员干部。

言为心声，语为人镜。坐在群众的板凳上，只是走进群众心坎的第一步。只有打开天窗说亮话、说心里话，知无不言、言无不尽，才是解决问题的突破口。感人心者，莫先乎情。要时刻把群众放在心中最高位置，常怀忧民之心，走得进田间地头、体验泥土之辛、感受锄禾之苦，讲百姓话、唠群众嗑，把群众意见、呼声作为干事创业的“参考手册”。

坐在板凳上唠出来的困惑、嗑出来的困难，解决起来才有说服力。要坚持问题靶向，永葆“时时放心不下”的责任感，不掩盖问题、不回避问题，奔着问题去、盯着问题查、追着问题改，把问题解决在基层、化解在萌芽状态。要突出结果导向，把群众满意作为一切工作的落脚点，当好“施工队长”，多听听群众评价、多看看群众脸色，在具体工作中时时考虑群众需要、处处体现群众需要。

群众的板凳虽矮，却是最稳固的；群众的板凳虽硬，却是最温暖的。能不能用心用情捂热群众的板凳，考量的是党性、验证的是初心。党员干部不妨把树立正确的“板凳观”作为检验主题教育成效的“试金石”，经常到群众家中，坐一坐那条人世间最朴素、最简约的“老家底”。

## 黑板报

### 推动反腐败向系统整治全域治理提升转变

党的二十大对坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战作出部署，明确要求“深化标本兼治”。二十届中央纪委二次全会强调，要标本兼治、系统治理，坚持“全周期管理”，深化以案为鉴、以案促改、以案促治，使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动。持续发力、纵深推进反腐败斗争，要深入贯彻党的二十大精神，落实中央纪委二次全会部署，坚持系统思维、统筹推进，推动从个案清除、重点惩治向系统整治、全域治理提升转变。

坚持党中央对反腐败工作的集中统一领导，打好总体战。要健全党领导反腐败斗争的工作体系和责任体系，压实各级党委（党组）全面从严治党、党风廉政建设主体责任，特别是“一把手”第一责任人责任，督促职能部门落实监管职责，健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。充分发挥党委反腐败领导（协调）小组作用，推动反腐败斗争同党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设贯通协同，进一步发挥政治监督、思想教育、组织管理、作风整治、纪律执行、制度完善在防治腐败中的重要作用，更好凝聚反腐败合力。

坚持以重点突破带动整体推进，不断拓展反腐败斗争的深度广度。要紧盯重点问题、重点对象、重点领域，集中力量开展专项整治。深化以案促改促治，在持续加大案件查处力度的同时，注重发现和纠正个案背后的深层次问题，把个案问题上升到面上施治，深入查找制度建设薄弱点、权力运行风险点、监督管理空白点，努力实现查处一案、警示一片、治理一域。坚持一个领域一个领域治理，以重点领域整治成果，推动领域治理向全域治理拓展，把监督融入各行业、各领域、各方面。

坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，同时发力、同向发力、综合发力。要在不敢腐上持续加压，在不能腐上深化拓展，在不想腐上巩固提升，夯实清正廉洁思想根基，从思想上正本清源、固本培元。要把监督、查办、整改、治理贯通起来，系统谋划、一体推进，不断取得更多制度性成果和更大治理效能。

坚持党性党风党纪一起抓，促进正风肃纪反腐各项思路举措更加科学严密有效。要坚持统筹联动，三者一起抓，既严肃查处不正之风背后的腐败，又深挖细查腐败案件中的作风问题。要深刻把握三者的特点规律，把抓党性、抓党风、抓党纪贯通协同起来，纠树并举、破立并进，促进党员干部在正风肃纪中增强党性，通过增强党性提高正风肃纪的自觉性坚定性，不断推动正风肃纪反腐取得新成效。

### **廉洁文化建设**

#### **不矜细行终累大德**

“夫小者大之渐，微者著之萌。”自古以来，贪腐蜕变者大都是从小事小节开始，尔后在“温水煮青蛙”中从量变到质变，最终坠入万劫不复的深渊。正所谓，“勿轻小事，小隙沉舟；勿轻小物，小虫毒身。”

古人讲，病已成而后药之，乱已成而后治之，譬犹渴而穿井，斗而铸锥，不亦晚乎？不虑于微，始成大患；不防于小，终累大德。但在现实生活中，有些人信奉“成大事不拘小节”，总觉得礼尚往来人之常情，不必因谨小节而失大义。还有的认为自己为他人排了忧、解过难，受人礼谢理所应当……殊不知，一开始的小贪小占、小恩小惠看似不起眼，却在思想防线上打开了缺口、留下了暗门。

“夫祸患常积于忽微。”平时不把“小事小节”当回事，“小节无害”就可能滋生为大祸患。清代文学家张伯行，在任福建巡抚时，为了不在小事小节上破防，特地撰写《禁止馈送檄》张贴于居所和府衙门口：“一丝一粒，我之名节；一厘一毫，民之脂膏。宽一分，民受赐不止一分；取一文，我为人不值一文。谁云交际之常，廉耻实伤；倘非不义之财，此物何来？”意欲送礼者见此檄文，不再自讨没趣，便悄然离去。

“小善虽无大益，而不可不为。细恶虽无近祸，而不可不去也。”小事小节看似细微，亦关乎党风政风，关乎人心向背。作为党员干部不仅要重大节，在大是大非上把稳“航行舵”，而且要虑微行，在小事小节上筑牢“防护堤”。切不可放松思想之弦，忽视蚁穴之害。惟有常怀律己之心、常修为政之德、常思贪欲之害，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，不以“下不为例”而放纵，不以“小事无碍”而越界，不以“不为人知”而妄为，方能“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”，永葆共产党人的政治本色。

### **从严治党金句**

各级党员、干部特别是领导干部都要坚定党性立场，加强党性修养，心怀“国之大者”，遇到问题、做出决策、处理工作首先从政治上想一想，对照党章、党内政治生活准则、党纪处分条例举一反三，看准能不能干、该不该做，在风浪考验中立得住脚，在诱惑“围猎”面前定得住神，始终做政治上的明白人。